

南阳卫生健康体育动态

2024 年第 81 期

南阳市卫健体委办公室

2024 年 9 月 9 日

【落实全会精神实干笃行争标兵】

南阳市“健康基层行·药师在行动” 乡村振兴文明实践志愿服务活动走基层

为充分发挥我市药师的专业优势，为基层群众提供更加优质、安全的医疗服务，助力乡村振兴，南阳市卫生健康体育委联合市文明办以及市红十字会，共同开展了“健康基层行·药师在行动”乡村振兴文明实践志愿服务活动。

今年南阳市“健康基层行·药师在行动”乡村振兴文明实践

志愿服务活动采用市级医疗机构对应县区、乡镇走基层，市卫健委积极动员南阳市中心医院、医专一附院、市第一人民医院和市第二人民医院，分别走进方城县、社旗县、卧龙区、宛城区，发挥市级药师专业的作用。此次活动涵盖政策解读、科普讲座、基本药物合理使用宣讲、学术交流、用药咨询、药师进科室下乡镇六个方面。市卫健委药政科的同志和市级医药专家走进乡镇卫生院、社区，用他们专业的知识、丰富的经验提升基层医务人员药学服务的能力和基本药物合理使用的水平，同时也有力促进群众安全用药常识和健康意识的提升。

（一）走进方城县

市卫健委组织南阳市中心医院、方城县卫健委、方城县文明办、方城县人民医院和方城县中医院的文明实践志愿服务团队成员来到方城县独树镇，对当地居民进行医药科普讲座、义诊和咨询。市中心医院临床药师团队针对《呼吸道疾病合理用药》《管理家庭小药箱》和《糖尿病宣教》进行了深入浅出的科普宣讲，并与基层医师针对实际疾病情况进行了良好沟通，为群众表演了喜闻乐见且极富教育意义的健康科普短剧节目《常回家看看》，丰富实用的内容赢得大家的一致好评。

活动中，来自市中心医院、方城县人民医院和方城县中医院的志愿者团队开展义诊、用药咨询和科普调研活动。针对基层群众多发和常见病，内分泌科、心内科和神经内科的医师和药师对患者进行充分沟通、详细检查和耐心讲解，提醒病情严重的患者及时就医。志愿者们为群众免费进行血压、血糖和骨密度测定，

发放慢病科普手册，对群众在用药和治疗中的疑问进行沟通和解。活动为群众提供义诊和咨询 70 余人次，发放高血压和糖尿病防治科普手册 50 余本，为当地居民糖尿病、高血压等慢病管理提供了有益的专业意见和建议。

（二）走进社旗县

市卫健体委组织南阳医专一附院、社旗县卫健委在社旗县桥头镇卫生院开展“健康基层行·药师在行动”乡村振兴文明实践志愿服务活动。医专一附院药学专家以及社旗县县乡村医务工作者共计 60 余人参与。社旗县卫健委相关负责人在活动致辞中强调，医疗卫生机构要借此机会，不断提高自身技术，为社旗人民提供更优质、安全、实用的医疗服务，持续完善卫生健康服务体系，提升药学人员管理水平。

活动期间，医专一附院资深药师围绕基本药物政策、药品管理等进行详细的解读，同时聚焦基层常见多发病，紧密结合最新指南，深入浅出，为基层医务工作者讲解基层调脂药物的合理应用，深受大家好评。志愿者们通过现场解答群众用药疑问、健康知识科普、血糖血压监测等形式开展义诊服务，不仅帮助群众解决了用药过程中的困惑，更丰富群众的用药知识。同时，医专一附院药师专家们走入桥头镇卫生院中、西药调剂室，对基层药学人员提供业务指导和帮扶，使医务人员受益匪浅。

（三）走进卧龙区

市卫健体委组织南阳市第一人民医院、卧龙区卫健委在卧龙区开展“健康基层行·药师在行动”乡村振兴文明实践志愿服务

活动。卧龙区辖区内卧龙区第一人民医院、卧龙区妇幼保健院等多家二级以上医疗机构积极响应，参加此次志愿活动。市第一人民医院三位资深药师针对基层医疗机构比较关心的慢性病用药进行详细讲解，卧龙区基层医疗机构及各村卫生室的药师、医师以及村医共三百余人参加了培训。通过此次培训，提升了卧龙区基层医疗机构的药师队伍素质和药学服务水平。

随后，来自市第一人民医院、卧龙区妇幼保健院、卧龙区第一人民医院药师、医师专家团队前往蒲山镇卫生院及蒲山镇敬老院，向就诊群众及敬老院孤寡老人普及慢性病合理规范化治疗，用药咨询等，深入浅出，娓娓道来，向群众传授了生动有趣、简便好记的用药知识，引导群众培养合理用药的习惯。同时，专家团队深入在蒲山镇卫生院采用科室巡诊方式，用他们专业的知识、丰富的经验全方位提升了基层药师队伍的整体素质和基层医务人员的用药水平。

（四）走进宛城区

市卫健体委组织宛城区卫健委以及市第二人民医院药学专家团队深入宛城区开展“健康基层行·药师在行动”志愿服务活动。南阳市第二人民医院药学专家围绕基层医疗机构医药人员关心的药学知识和如何合理使用基本药物的知识对一百多名乡镇卫生院医务人员和村医开展了培训，现场学习气氛热烈，遇到实用的“干货”和知识点，大家纷纷举起手机拍摄，以便在将来的日常工作中查阅使用。

随后，志愿团队深入溧河乡陈营村，在村党群服务中心设置咨询台，针对群众普遍关注的治疗糖尿病和高血压的药物，专家们现场纠正了大家的用药误区、调整了正确的用药时间，并且强调了慢性病规律用药的重要性。市二院的药师团队在溧河乡卫生院通过开展药师查房与医师讨论用药方案等形式，了解基层医疗机构的用药情况和需求，现场解答存在的问题，提高了基层医疗机构药师水平，深入贯彻了“以病人为中心”的用药理念。

此次“健康基层行·药师在行动”乡村振兴文明实践志愿服务活动，充分发挥了我市市级级医疗机构药师队伍的专业作用，促进基层医疗机构医务人员药学服务水平的提升，既是提升基层群众健康素养的生动实践，也是推动全市卫生健康事业高质量发展的重要载体。本次药学服务活动的成功举办，获得河南省文明办、省卫健委的高度评价，市卫健体委将以此活动为契机，深入基层常态化开展基本药物制度政策宣传和健康教育活动的群众享受到优质的药学服务。

（委药政科）

健康“敲门”，新野县让失能老年人有“医靠”。通过家庭医生签约服务团队入户进行全面摸排，建立失能老人管理台账，根据失能老年人实际情况，对其失能程度划分轻、中、重三个等级，从口腔健康、跌倒预防、用药安全、健康教育、康复训练、心理疏导等多方面制定个性化服务方案，通过电话、微信等联系方式，定期主动联系失能老年人或其监护人，免费推送有针对性的健康

教育信息。13个镇卫生院、2个社区卫生服务中心共组建了272个家庭医生团队到辖区内开展“健康敲门行动”，开通了272条健康咨询热线，为失能老年人或监护人提供健康咨询和健康指导，让失能老年人有了暖心的“医靠”。

（新野县卫生健康委）

镇平县举办乡村医生艾滋病防治工作培训班。9月3日，为提高全县乡村医生对艾滋病防治工作的认识和业务水平，镇平县卫健委艾防中心在县人民医院举办了全县乡村医生艾滋病防治工作培训班。市艾防专家详细介绍了艾滋病的传播途径、临床表现、诊断方法以及预防措施等知识。通过生动的案例分析，让乡村医生们深刻认识到艾滋病对个人、家庭和社区的严重危害。村医作为基层医疗卫生服务的提供者，要积极开展艾滋病防治知识的宣传教育，提高村民的自我保护意识。在日常诊疗工作中，加强对艾滋病的筛查和转诊，做到早发现、早诊断、早治疗，为乡村艾滋病防治工作贡献自己的力量。

（镇平县卫生健康委）

惠民生，强服务，内乡县“特殊门诊”解民忧。为解决群众身边“急难愁盼”问题，方便非“急危重症”患者就医，内乡县卫健委根据省卫健委《关于开展便民惠民12项措施》要求，推行特殊门诊政策。通过延长医疗服务时间，便于患者在工作以外的时间到院就诊。各乡镇卫生院结合排班情况，将科室医护人员统筹

分配至“特殊门诊”，实现延伸服务协调、调度的“全院一盘棋”，最大程度方便群众早、中、晚就医就诊，实现早上早一点（7:30 上岗）、中午连一连（12:00—14:30 在岗）、晚间延一延（18:00—21:00 在岗），并安排 24 小时坐诊医生和分诊护士，有效的分流指引，切实提升患者就医体验感，打造温馨的优质医疗服务。

（内乡县卫生健康委）

南阳市中心医院举行派驻疾控监督员办公室揭牌仪式。近日，市中心医院举行派驻医院专职疾控监督员办公室揭牌仪式。市卫健体委党组成员、副主任、市疾控局专职局长韦保娟，市中心医院党委书记丁旭萌为派驻南阳市中心医院疾控监督员办公室揭牌。派驻疾控监督员办公室的成立，不仅对于加强医院的疾病预防控制、提升医院整体医疗水平和服务质量具有重要意义，更是对医疗机构公共卫生职责的强化和对公众健康管理的重视。专职疾控监督员将根据工作职责，对医院落实疾病预防控制责任情况开展指导、监督、督促、检查，帮助医院提升疾控工作能力和水平。

（南阳市中心医院）

市第六人民医院开展新生入学结核病筛查工作。8 月份以来，市第六人民医院组织医务人员对南都实验中学、南阳工业学校开展新生入学体检 PPD 试验筛查工作。医务人员严格按照结核菌素试验的技术操作规范进行皮试实验，注射 48-72 小时后再次进校园判断结果，对出现强阳性反应的学生，严格落实学校结核病防控

工作规范，采取相应的检查治疗措施。在南阳市工业学校，市六院还组织了传染病防治知识宣传，从传染病基本知识、学校传染病特点、学校常见传染病和预防措施等方面介绍传染病的防控知识，提高了学生对传染病及其防治的了解。通过新生入学筛查，有效预防了肺结核的传播，减少了结核病对在校师生的威胁，营造了健康的校园环境。

（南阳市第六人民医院）

市第八人民医院温情守护失能老人。近日，南阳市第八人民医院家庭医生团队利用休息时间前往辖区失能老人家中开展免费健康随访活动，切实解决老人出门难、看病难的问题。家庭医生为老人建立了完善的健康档案，提供血压、血糖、心电图检测、康复指导、心理疏导、护理技能指导、营养改善及合理用药等服务，根据老人们的身体状况，结合老年健康管理与医养结合服务，有针对性的为老人的健康状况进行评估，进行科学用药和健康生活方式指导，让老人们感受到了如同亲人般的关怀。

（南阳市第八人民医院）

报：市委、市人大、市政府、市政协领导。

送：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，桐柏县教体局，高新区卫生健康体育局，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：王风

审核：姚俊志
